

看调查

调查显示:
93%中国游客
“无手机不旅行”

据中国旅游新闻网消息,在线旅游公司Expedia做了一项新的调查,主要考察消费者在度假时对智能手机的依赖程度。很多游客认为,旅行时智能手机从娱乐到实用各个方面,其重要性已经超过其他任何物品,有84%的游客称度假时没有手机就会感到怅然若失。大约60%的人回应称没有移动设备就不去旅游。有35%的游客认为,旅游会比在家时更依赖手机,有28%的人会带上充电宝或备用电池,以便使用手机。

中国大陆和台湾地区的游客最常携带移动设备,这两个地区有93%的调查对象称手机是他们绝对要带的物品,泰国以91%的比例紧随其后。Expedia的“全球游客手机指数调查”显示,对手机有着严重依赖的游客,在整个旅途中都在使用手机。

随着科技的进步,游客可以在一部很小的设备上完成各种任务,所以手机才是游客的终极“旅行伙伴”。用智能机还可以在旅行时处理各种事务,超过一半的受访者称他们在旅途中至少会有一到两次用手机查看工作。

听观点

为故宫培训导游叫好

□ 何勇海

据《北京青年报》报道,旅游从业人员素质提升工程日前在故宫启动。北京市600名中高级导游将在故宫接受包括故宫历史与文化、建筑、陶瓷、绘画和玉器等在内的6期免费培训。未来,这美培还将覆盖到其他六处世界文化遗产。北京市旅游委主任宋宇表示,导游是传播文化的使者,有义务让游客听到更真实的故事。此次培训就是要减少导游“胡说八道”。

对于导游“胡说八道”,一些经常参加旅游团旅游的人可能深有体会。比如有导游在故宫御花园内一看到底池塘,就会说成是“许愿池”,鼓励游客扔硬币许愿。导游误认“许愿池”的现象又何止在故宫?南京大屠杀纪念馆水池也被频丢硬币变“许愿池”。一些导游对故宫等世界文化遗产的历史文化缺乏了解,却热衷于大讲野史,或胡乱解读历史,给游客造成不小的误导。

误导游的导游,往往被业内称为“胡导”或“瞎导”。在涉外旅游中,他们会影响中华民族历史文化的准确传播,损害我国旅游业的良好声誉。要知道,目前来华旅游的海外游客越来越多,如果慕名而来的海外游客事后知道他们了解到的是历史文化“赝品”,将情何以堪?

即使面对国内游客,导游仍然不只是引导者,也是传播文化的使者,有义务让游客听到更真实的故事,而不是“胡咧咧”。因为旅游本身是一种历史寻根、文化体检,不说对一些历史古迹、风景名胜的历史与文化如数家珍,也不说对旅途中的历史文化熟练到倒背如流的程度,至少应该做到不罔顾历史,不错解文化,能让游客了解历史真相,增长旅游知识。相比而言,历史文化功底深厚的导游,往往更受游客欢迎。

此次开展故宫历史与文化方面的免费培训,以减少导游“胡说八道”,开了个好头。以前对导游虽有相关培训及考试,涉及的多是大的历史文化事件,追求“八九不离十”就行了。此次培训,讲解的则是翔实的宫廷历史文化,以“扶正祛邪”,提升导游水平。相信经过培训,故宫导游的历史文化知识将更加翔实,不仅能让游客充分体会到“游”与“乐”,且能收获“学”与“识”。

据报道,故宫导游培训将持续下去,当学员人数达到2000人就不再接受非培训导游进宫讲解。有人因此担心变成导游垄断。事实上,这也是一种必要的准入制,或能倒逼更多导游研究、传播景区景点的历史文化,丰富自身知识储备,“想给游客一碗水,自己要先有一桶水”,甚至追求成为一些景区景点的历史文化“活化石”,民俗民情“专家”,还能从一定程度上淘汰“黑导游”与“野导游”,对游客来说也是好事。(中国旅游报)

多一些海洋味 多一些文化味

抢分海岛游市场 海南还需升级版

■ 本报记者 许春媚 实习生 陈奕霖



分界洲岛潜水。孙少武 提



驻泰使馆提醒游客
购买旅游保险
应对传染病威胁

据新华社消息,针对泰国新发现第二例中东呼吸综合征患者,中国驻泰国大使馆领保处25日接受新华社记者采访时重申,中国游客赴泰旅游前请务必购买海外旅游保险,包括海外医疗保险。

使馆提醒说,海外旅游保险不仅将为中国游客的海外旅行保驾护航,也将有助于中国游客在遭遇潜在的包括中东呼吸综合征在内的传染病风险时,多一种应对选择。使馆还建议,近期中国游客赴泰出行前,如感到身体不适,应及时赴医院就诊。泰国公共卫生部常务秘书索潘也表示,泰国在处理中东呼吸综合征方面已有经验,因此人们不必惊慌。截至1月25日,泰国新发现的第二例中东呼吸综合征患者已被隔离开并转送至曼谷传染病医院接受进一步治疗,与该患者有过接触的37人也正在接受病毒隔离观察。

中国游客无缘 巴西奥运免签福利

据中国旅游新闻网消息,巴西拥有着丰富的旅游资源,吸引着世界各国的游客,今年巴西还将举办奥运会,不少中国游客在观赛的同时还能领略独特的南美风情非常期待。遗憾的是,巴西去年底通过的奥运期间免签政策法案中,中国并未在免签国之列。

去年10月,巴西媒体曾报道,巴旅游部、司法部和外交部组成的委员会正在商讨一项奥运期间的免签法案,旨在吸引更多外国游客来到巴西。该法案规定,在2016年6月1日至9月18日期间,游客和运动员可以获得90天的签证,且并不需要一定持有奥运门票。

据巴旅游部长阿尔维斯当时称,享受此次巴西单方面免签的对象国需要满足一些条件,比如举办过奥运会,有奥运传统,另外还不会因此给巴西带来移民和安全问题等。最终经过研究,目前只有美国、加拿大、澳大利亚和日本等四个国家的游客成为“幸运儿”,能够最终免签入境巴西。这项法案已于去年11月24日由总统罗塞夫签字生效。

据统计,2014年中国共有1亿人次出境旅游,然而到巴西的只有7万人,不到总人数的0.1%,市场潜力巨大。为了吸引更多中国游客,巴西旅游部在去年12月进一步扩大了接待中国游客资质的巴西旅行社数量,由2014年的23家增至目前的304家,中国游客来巴流程也进行了简化,希望在未来中国游客来巴数量能够取得飞跃。

得天独厚的热带海岛

“本来今年全家还准备窝郑州团聚,但这天气实在让人受不了,所以我们老两口决定坐飞机先带孙子来南方,儿子和媳妇春节的时候过来。”1月23日,海口市的万福社区里,来自郑州的李建国大爷正带着孙子溜达,“海南暖和空气好,我已经和旅行社订了春节期间的5天4晚环岛游,到时候全家老小一起享受椰林树影、水清沙幼。”

和李建国一样,许多游客选择海南作为海岛游目的地的原因都是气候和空气。“尤其是在冬天,海南最明显的优势就是空气,新鲜的空气,没有雾霾,然后

是温度,暖和舒适。空气、温度、海水、风光、美食等等都是海南海岛游的最佳卖点。”携程旅行网海南区总经理张杨透露,今年携程海南分公司接团同比去年增加了25%左右,主要往三亚,同时到海口及海南东西线城市的游客也呈增长态势,“比如说今年的‘候鸟’去西线的多了。”

在海南康泰国旅中国公民游中

心总经理何鹏看来,对于国内游客来说,海南作为一个海岛游的目的地,相比境外的一些海岛存在着诸多便利,

“境外的海岛游目的地虽然美景引人,

但其交通、语言等因素是中国游客不小的障碍,而这恰恰是海南的优势所在,沟通完全没问题。”对于国外游客而言,26国免签入境、购物离境退税等都具有不小的吸引力,还有“越来越多的大牌国际化的酒店和商家入驻,硬件建设越来越好。”在享受潜水、拖伞、海钓、冲浪等项目之余,免税店等商业载体满足了消费者购物的需求,正是这样多元化的组成让海南岛成为了众多游客心中最理想的目的地,满足了亲子、家庭、情侣出游的各种诉求。

还差些“海洋”和“文化”

虽然存在着诸多的优势,但是,“海南在海岛游的开发上还是比我们的竞争对手慢。”省旅游协会秘书长王健生说,目前海南的主要竞争对手主要是周边的泰国、越南、印尼等国家的海岛旅游目的地,还有帕劳、马尔代夫这些国际知名的海岛,“虽然在资源、环境、地理位置方面有共性,但近几年海南在开发、产品、服务、营销方面还是比别人慢,产品的深度研发和服务体系的构建跟不上。”

王健生说,旅客选择海岛游,期待的是假期的综合体验,体验海岛的生活方式,但目前海南的产品大多不是在“岛”的概念上做添加而是在价格上做添加,而且产品的属性多数为“岸游”产品,海

洋元素反倒是添加剂,“这就使得我们海岛游的大多数产品都单一、同质化,达不到吸引游客的目的,我们应该向境外一些著名的海岛游目的地学习。”

《旅游周刊》记者从省内多家旅行社了解到,这个春节黄金周在海岛游目的地的选择上,东南亚的岛国备受青睐,而这些岛国的出游大致分为风俗文化和休闲度假两类,在报名的游客中,选择体验风俗文化者居多。“这也是我们海南目前的劣势所在。”何鹏说,目前海南在海洋文化和本土文化旅游方面产品包装还有些粗糙,“最近几年大量游客涌向韩国,就是韩国的娱乐文化起到了举足轻重的作用,并不是说韩国的饭店新修了多少,韩国的酒店比我们的差远了,语言环境

也并不是说会讲英语就畅行无阻,但是为什么这么多人到韩国去,就是文化上的需求勾引到了大家的兴奋点,所以大家就愿意去。”

何鹏建议,多部门联动全社会动员起来包装海南岛的文化旅游产品,“这个瓶颈只靠旅游部门的话可能起不到非常大的作用,文化部门需要主动介入进来。文化作为一种通用语言是一种促销利器,如果没有文化部门挖掘海南岛独有的文化的话是不够的,如果什么东西都学国外,做得洋不洋土不土,没有用。产品内涵一定要根深蒂固有土味,但是促销的形式方式一定要国际化,这样子才能真正把海岛游做起来,让海南成为国内外游客入境的‘优选’。”

带宠物出境游客日渐增多 检疫部门提醒需办好相关手续

据中国旅游新闻网消息,临近春节,又到了亲朋好友出入境互走动的时候,有不少旅客会选择带着家里的宠物一起出去玩。为了防止动物疫病的传入与传出,检验检疫部门提醒携带宠物出境的游客,每个国家对宠物入境都有不同的规定,临行前一定要先了解清楚入境国家的规定,以免“走弯路”。

据介绍,携带宠物出境需办理的手续,包括狂犬病免疫、健康体检、植入电子芯片、狂犬病抗体水平检测和办理动物卫生证书。目前要求较高的国家是新加坡、日本以及欧盟国家等。除了狂犬病免疫和植入芯片,还要要求做狂犬病抗体水平检测(此检测必须由有欧盟国家认可资格的实验室来做并出具报告)。特别是新加坡、日本等国,还要求在入境前申请入境许可证,并在入境后接受1到6个月不等时间的隔离。要求相对较低的是美国、加拿大等国家,目前还没有狂犬抗体水平检测要求,只要求做狂犬病免疫。(李编辑)

加快全省旅游产业转型升级 旅游装备业纳入行业协会

■ 本报记者 杨春虹

自古就有海南风物异中华的美誉。1月25日,来自省内旅游商品与旅游装备行业的精英企业家聚集一堂,共庆海南省旅游商品与旅游装备行业协会成立。协会的成立,标志着我省旅游商品和旅游装备发展将进入一个全新的发展阶段。

我省旅游商品物产资源丰富,旅游商品工艺资源独特,涌现出“南国”“春光”“华利”“昌茂”“黎锦坊”“福山咖啡”“椰仙”“京润”“海润”等一批旅游商品品牌和企业;在旅游装备制造业方面,有高爾夫、直升机、游艇等一批旅游装备企业,在2015年国家旅游局首次举办的

尽管如此,多年以来,我省旅游商品产品雷同、缺少创新,缺乏统一标准和品牌影响力,市场竞争力弱,无序竞争严重,而旅游装备制造业企业也缺乏组织和指导,与旅游产业的发展不相协调。近年来发展迅猛的旅游装备业,如陆地上的房车露营和自行车装备、登山户外运动装备、高尔夫装备,与海洋旅游有关的游艇、水上及水下运动装备,与航空旅游有关的低空飞行、热气球、伞降等装备,并没有纳入行业协会中。“这些旅游新业态和新产品是我省正大力加快发展的领域,具有发展势头强劲,产值高,带动性强等特点,是实现我省旅游产业转型升级的重要驱动力。”省旅游委主任孙颖坦言,我省迫切需要成立统一的旅游

商品与装备的行业组织,以指导海南旅游商品和旅游装备制造业的快速发展和壮大,加快全省旅游产业转型升级。

从去年10月开始,参照国家旅游局和外省同类协会做法,省旅游委积极推动成立海南省旅游商品与装备协会。省旅游委表示,将从五个方面支持协会发展:一是支持建立研发中心,开展旅游商品和旅游装备研发设计大赛,开展海南特色旅游商品评选活动;二是支持协会组织旅游商品和旅游装备企业参加国内重要旅游商品和旅游装备博览会、促销会和展销会;三是支持协会组织企业共同打造海南旅游商品和旅游装备的品牌;四是支持协会与金融部门的合作;五是支持协会开展行业自律。

扫一扫
了解更多旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblyzk123”
即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯